



愛國課程續優化 育港生家國情懷

教育局：力推師生北上交流 教聯會：讓下一代成為「一國兩制」接班人

近日首次提請十四屆全國人大常委會審議《中華人民共和國愛國主義教育法（草案）》，將愛國主義教育開展至全體公民，包括對家庭、宗教團體、學校及企業等。香港特區政府教育局局長蔡若蓮昨日在「教育界慶祝香港回歸祖國廿六周年升旗禮暨愛國教育支援中心成立一周年慶典」致辭時表示，特區政府非常支持愛國主義教育，局方將持續更新優化課程，全方位開展愛國主義學習活動，培養學生的家國情懷，全力推進師生到內地交流學習，培養師生國民身份認同。教聯會主席黃錦良表示，該會將會繼續加強推展愛國主義教育，與各教育工作者攜手合力，加強下一代的國家觀念，讓他們成為「一國兩制」的建設者和接班人，為國家和香港作出貢獻，實現中華民族的偉大復興。

◆香港文匯報記者 金文博

是次活動由香港教育工作者聯會主辦，愛國教育支援中心、香港升旗隊總會和香港可持續發展教育學院合辦。蔡若蓮，中聯辦教育科技部部長王偉明，全國政協委員、教聯會會長劉智鵬，特區政府民青局副局長梁宏正等出席擔任主禮嘉賓，約200名教育界人士參與慶典。

愛國價值觀體現對國安自覺守護意識

蔡若蓮致辭表示，愛國價值觀體現在對國家安全的自覺守護意識。特區政府非常支持愛國主義教育，會積極配合國家對愛國主義教育的要求，努力建立愛國愛港為核心與「一國兩制」相適應的主流價值觀，並會以「多種進路，互相配合」的方式，通過持續更新優化課程，開發教學資源，進行教師培訓，舉辦全方位學習活動等，培養同學的家國情懷。

隨着香港與內地恢復全面通關，她表示，局方正全力推進不同學生內地交流活動，讓同學能親身了解國情和國家的最新發展，未來會繼續弘揚愛國價值觀，加強對國家和中華優秀文化的認同，做到自覺維護國家統一和民族團結。

黃錦良致辭表示，愛國教育支援中心在過去一年積極提供多元化服務，未來中心將開創新領域，豐富國情研學內容，以更立體、更互動方式深化學生的學習成效，又呼籲教育界多組織師生來到中心參觀，培養對國家的認同感和自豪感。

在主禮嘉賓致辭後，現場還有學生表演，包括來自香港教育工作者聯會黃楚標學校的學生



◆愛國教育支援中心成立一周年，昨日舉行「教育界慶祝香港回歸祖國26周年升旗禮暨愛國教育支援中心成立一周年慶典」。



◆蔡若蓮表示，特區政府非常支持愛國主義教育，局方將持續更新優化課程。

舞龍舞獅隊伍和培僑中學的鼓隊表演。在升旗禮結束後，現場嘉賓隨即移步前往中心的各個展室參觀。

中學生觀升旗禮感光榮激動

升旗隊成員之一的福建中學中四級生張芷悠坦言感到心情激動。她說，自懂事以來，她每次看見七一升旗禮都感到十分光榮，今次更可以參與其中更是無比開心。

她坦言，自己小時候對香港回歸祖國的認識只有「一國兩制」等概念詞語，長大後在課堂和升旗隊中學到更多，包括「一國兩制」提出的緣由和內容，以及香港特區成立的歷史和事件等。

另一升旗隊成員、香港聖公會何明華會督中學中三級生容晴晴亦對參與升旗禮感到激動。她說，從升旗隊日常的訓練增加了對祖國歷史和發展的認識，也加深了她對國家的歸屬感，例如在今年升旗隊為慶祝「五四」青年節的選拔中，期間艱苦的操練讓她深刻感受到「五四」青年當時維護國家民眾尊嚴的精神和熱情。



◆升旗隊進場。

順德聯誼總會鄭裕彤中學教師、教聯會理事林伯強表示，對香港回歸祖國26周年感到非常興奮，因為香港是首個實行並成功落實「一國兩制」的地方，樹立了良好楷模。負責在校內推行愛國教育的他認為，要提升學生的國民身份認同，重點在於從知識、情意及行動3方面，並以活動輔助知識教授，才可以取得明顯的效果。

港科大升旗禮唱響《東方之珠》



◆科大升旗禮後，一眾嘉賓參觀港科大（廣州）成立一周年展覽。

香港文匯報訊（記者 高鈺）為慶祝香港特別行政區成立26周年，本港的很多大專院校昨日均舉行了莊嚴的升旗禮，部分更設國情教育活動，內涵豐富。

香港科技大學昨日首度將儀式安排於逸夫演藝中心外舉行，科大生參與了步操，逾300人出席了升旗禮，包括中聯辦副主任盧新寧，近3,500名觀眾於網上收看直播。升旗儀式過後，一眾嘉賓於逸夫演藝中心欣賞科大的鋼琴表演，以及由歌唱家兼科大校友獻唱科大校歌和《東方之珠》，祝願香港於祖國的支持下繼續繁榮昌盛、欣欣向榮。

香港理工大學的管理層聯同近600名師生及校友一同參與升旗儀式。校長滕錦光致辭時表示，理大將繼續開拓與內地大學、科研機構、各級政府及企業的合作，將科研實力與當地優勢產業需求對接，推動香港建設成國際創新科技中心，為國家的科技發展貢獻力量。

港專升旗禮後設國情教育活動

港專學院及香港專業進修學校師生校友昨日上午齊集港專賽馬會本科校園，舉行由首屆「港專升旗隊」主持的升旗儀式。港專校長陳卓禧表示，首次在香港回歸紀念日正日在校園舉行升旗禮，並邀請了校友和離休教職員等出席，同時升掛國旗、區旗及港專校旗，傳承和弘揚愛國精神，特別有意義。

在升旗儀式過後，兩校隨即舉行七一「博學課堂」，與出席的師生一同觀賞紀錄片《變化中的中國》，影片透過六位不同職業及背景的中國青年在工作和生活上的真實紀錄，展現了中國人民自強不息、努力奮進的精神面貌。觀看後不少師生都認為可加深對祖國發展足跡的了解。

香港大學、香港中文大學、香港教育大學、香港浸會大學、香港城市大學、嶺南大學、香港樹仁大學、香港恒生大學、香港都會大學等日均舉行了慶祝特區成立26周年升旗儀式。



◆港專學院舉行由首屆「港專升旗隊」主持的升旗儀式。

北上見證祖國發展 港生自豪

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 佛山報道）昨日，正在廣州和佛山參加2023「粵港澳大灣區香港青年實習計劃」的香港學生參加周末活動，走訪多個項目了解大灣區發展成就。這正是香港回歸26周年紀念日，在佛山暨大港澳子弟學校（籌）參觀，將近200名香港青年參加了莊嚴隆重的升旗禮，並一起合唱《獅子山下》，慶祝香港回歸紀念日。不少港生告訴記者，很自豪有機會到大灣區內地城市實習，見證祖國發展變化，內地科技的發展、生活的便利給他們留下深刻的印象。

內地學校風格相仿 感兩地聯繫更緊密

香港文匯報記者發現，不少香港學生剛參加完DSE考試，就趁着暑假到內地機構參加實習計劃，提前熟悉內地就業市場、職場文化，了解未來的發展機會。香港學生鄧同學告訴記者，這次走訪的佛山暨大港澳子弟學校（籌），學校的建築風格簡潔明快，讓他想起香港的一些高中。「沒想到內地也有與香港風格相仿的港澳學校，在大灣區內地城市同樣有香港學生在求學，這讓我覺得香港與內地城市的聯繫更加緊密了。」

「這次實習計劃中，我到奧飛實習，職場氛圍很輕鬆，同事也很友善，覺得大灣區內地城市整體的工作體驗很好。」參與實習計劃的香港學生方良睿告訴香港文匯報記者，自己祖籍佛山，這次周末活動從實習所在地廣州來到了故鄉佛山，分外親切。最令他驚喜的是兩地交通的便利。「疫情三年未上來，發現內地變化很大，不僅交通方便了，而且電子支付非常發達，平時我帶一部手機就可以出門，不再需要錢包。外賣和不同種類的美食也很多，體驗很好。」

正值香港回歸祖國26周年紀念日，方同學告訴記者，很開心能通過實習計劃和周末活動了解大灣區的發展成就，令他深深



◆參加2023年粵港澳大灣區「香港青年實習計劃」的學生來到佛山暨大港澳子弟學校走訪交流。

見證灣區便利 對內地充滿好感

目前在廣州花園酒店實習的另一位香港學生曾穎淇，很認同這次實習計劃帶給她眼界的提升。剛參加完DSE考試的她表示，未來也不排除會到大灣區內地城市讀書。這次實習見證了大灣區交通、生活的便利，讓她對內地生活充滿好感。

今年是香港回歸祖國26周年，作為「00後」的她告訴記者，雖然沒能趕上見證當年香港回歸祖國的盛事，但很自豪能在大灣區見證祖國的發展變化和香港的繁榮穩定，並為之作出自己應有的貢獻。

港澳青年聚基地 創業夢想唱出來

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）粵港澳大灣區（廣東）創新創業孵化基地（下稱：創新創業孵化基地）昨日聯合佛山、惠州、江門等地的港澳青創基地開展了「同心26載」灣區基地港澳青年「七一獻歌」暨交流分享活動，用一首《獅子山下（創業版）》唱出港澳青年在灣區創業築夢的心聲，展現他們昂揚向上的精神風貌。

分享創業成果 全場熱烈共鳴

這一天，來自廣州、佛山、惠州和江門四個基地的16位港澳創業青年代表齊聚創新創業孵化基地，通過參觀數字化展廳、雙創一站通、產品試驗試製區等多個區域，深入了解到基地在「政策、服務、空間、生態」上為港澳青年提供的全要素服務與支持。

交流會上，港澳創業青年們暢所欲言，分享起各自的創業成果，將充實、幸福的基地生活和創業路上所遇到的酸甜苦辣娓娓道來，引起全場的熱烈共鳴。針對當前各自所面對的創業機遇與挑戰，青年們也紛紛建言獻策，在輕鬆愉快的氛圍中，迅速拉近彼此間的關係，進一步擴大了自己在粵港澳大灣區的「朋友圈」。

在交流會後，港澳創業青年們走進錄音棚，在專業人員的指導下一遍遍地耐



◆16位港澳創業青年代表匯聚創新創業孵化基地。

心演唱，協力完成《獅子山下（創業版）》的歌曲錄製。「成功總有風雨，不會一步登天……同處一個灣區，攜手踏平崎嶇，我們大家，在青創基地三年裏，起跌一起來面對。」創新創業孵化基地的負責人嚴偉初介紹，這首《獅子山下（創業版）》的歌詞，正是由16位港澳創業青年代表融合自身在灣區的打拚經歷共同改編而成，「在這個特殊的紀念日，以青春之聲獻禮祖國與家鄉，對所有參與拍攝錄製的港澳創業青年而言，都具有重大的意義。」他說。

嚴偉初表示，在粵港澳大灣區發展戰略背景下，創新創業孵化基地將進一步深化與港澳各界的合作交流，增強港澳青年對祖國的認同感、歸屬感，激發港澳青年的創新創業活力，幫助他們融入國家發展大局，畫出更大的灣區同心圓。